

新华社评论员

山西运城：牌子少了，服务好了

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社太原4月6日电(记者王劲玉)站在山西省运城市吉祥社区的大门口，阵阵歌声缓缓飘来，社区居民晁荣华说：“现在这个‘党群服务中心’可真是成了我们的第二个家了。”

晁荣华现在还记得两年前社区党群服务中心的模样，门口挂满了小铜牌，经济工作办公室、青年民兵之家等牌子让普通居民望而却步，走进社区，每个办公室又是好几个牌子，办事得先研究牌子。

“牌子送一块就得挂一块，上边有一个局我们社区就得挂一块牌子，不仅要挂牌，还得迎检，社区一共就5个工作人员，实际上主要为上级职能部门服务，哪有那么多精力服务居民？”社区副主任左彩变说。



殷殷致子书

拳拳爱国心

拳拳爱国心

“宁儿，母亲对于你没有尽到教育的责任，实在是遗憾的事情……”

1936年8月2日凌晨，东北大地，一辆疾驰的火车上光影交错。一名身形瘦削、形容枯槁却神情坚毅的女子，正俯身疾书。她在赶时间，这趟车的终点她再清楚不过——位于黑龙江珠河县的刑场。

一身粗布红衣、一把手枪，骑着白马冲锋于林海雪原间……这是她战斗时的模样。她叫赵一曼，是被誉为白山黑水民族魂的抗日女英雄。

赵一曼原名李坤泰，出生于四川宜宾的一个地主家庭。她可以选择的人生是：穿绫罗绸缎，在安逸与舒适中度过一生。

彼时国家风雨飘摇，这名大家闺秀自问“女子缘何分外差”。接受了进步思想的她，剪碎裹脚布，走出大宅院，走上为人民争取解放的道路。

1926年，21岁的赵一曼加入中国共产党，为革命“跨江渡海走天涯”，先后在黄埔军校、莫斯科中山大学等学习，回国后在宜昌、上海、江西等地从事党的地下工作。

宁儿，是赵一曼儿子陈振贤的乳名，取安宁之意。可国之将亡，家何以宁？

1931年，日军发动九一八事变。赵一曼“誓志为人不为家”，将不到两岁的儿子托付给亲友，隐姓埋名，只身奔赴东北。

此去经年，母子生死两茫茫。

在东北地区，赵一曼文能发动群众，参与领导哈尔滨电车工人反日大罢工；武能红妆白马，威震敌胆，被当地战士亲切地称为“我们的女政委”。

1935年11月，掩护部队突围时，一颗子弹击中赵一曼的大腿，后来她不幸被捕。

狱中，辣椒水掺杂着汽油，顺着塞在赵一曼喉咙的竹筒灌入，等到肚子膨胀起来，杠子重重压上去，辣椒水和汽油从口鼻中溢出。整整九个月，各种酷刑轮番施行，但她始终坚贞不屈，没有吐露敌人想要的任何信息。

“在长时间经受高强度电刑的状态下，赵一曼女士仍没招供，确属罕见，已不能从医学上解释。”日军档案如是记载。

“未惜头颅新故国，甘将热血沃中华，白山黑水除敌寇，笑看旌旗红似花。”

赵一曼挥毫而就的《滨江抒怀》中，血与火铸就的信念，舍身殉国的豪情，倾泻于字里行间。

1936年8月1日，从赵一曼口中得不到有用情报的日军，将她押上开往珠河县的火车。

“母亲和你在生前是永远没有再见的机会了。希望你，宁儿啊！赶快成人……”目的地越来越近，赵一曼的笔触愈发仓促与悲切。

160余字的家书，字字断肠：“我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实际行动来教育你……”

1936年8月2日，赵一曼壮烈牺牲，年仅31岁。而这封绝笔家书也在战火中不知下落。

1950年，电影《赵一曼》在全国放映。荧幕前的宁儿泪眼婆娑，那时他正四处寻母亲李坤泰。几年后，组织确认赵一曼就是李坤泰，并在日军审讯档案里发现了记载家书的资料。

20余载，家书终抵家。

《滨江抒怀》的报国之意，绝笔家书的舐犊之情，穿越时空，给人以无穷的启示、无尽的感悟……

(记者周圆)新华社北京4月6日电

从去年以来，山西省运城市针对农村(社区)党群服务中心存在的“空挂牌子不办事、牌子过多乱搅事、制度满墙不管事、功能闲置耽误事、服务缺位闹心事”等形式主义问题，开展农村(社区)形式主义挂牌问题专项整治，一方面为阵地瘦身、为基层减负，也希望通过治理形式主义促使干部沉下心来实打实服务群众。

现在吉祥社区的大门口只有“一横三竖”四块牌子，居民进进出出也不需要看牌子，“党领导下，所有事情都能办”成了社区的新“牌子”，社区业务不局限于牌子，而是有什么事办什么事。

运城市相关部门经过走访调研发现，过去标识标牌往往是考核的需要、得分的需要、应付检查的需要，所以各类牌子逐年累加，越来越多。据统计，仅运城市盐湖区农村党群服务中心平均标识标牌数有71个，社区平均

标识标牌数有51个。

运城市制定了“保留一批、整合一批、清理一批、精简一批”的整治办法，对法律法规、中央和省市有明确挂牌要求的予以保留，对服务功能相近、活动内容相似、服务对象相关的予以整合，对失效无用、非面向群众的予以清理，对公示栏、宣传栏内容进行精简。

牌子少了，也意味着上级部门对基层的态度从安排任务逐渐向服务转变。在运城市金井乡洗马村，没有多余的牌子，村两委办公场所显得整洁、干练，横挂的“党群服务中心”把这里的功能解释得一清二楚。

“以前村里不仅挂牌子，还需要制作相应的宣传版面配合牌子，为了挂版面，有的村子把村级活动中心的窗户都封死，有的设计出了窗帘式宣传版面，有的村子为了多放版面做了满墙的假折叠窗，让村民好一顿笑话。”提起挂牌的问题，金井乡党委书记王朝晖显得很是无奈。

而现在，村里将宣传版面变成了服务

小册子，想要了解什么业务，拿着小册子坐下来慢慢看，不仅把事办了，还得到了村民的一致好评。

现在运城市农村(社区)党群服务中心横向展示“XX村(社区)党群服务中心”统一样式的牌匾，竖向展示机构标识牌，必须保留的牌子在“功能室”门口通过插卡式一级标牌和二级标牌的形式体现，上墙内容则是工作职责、联系方式、服务时间等群众密切关注的事项。服务内容让老百姓看得明白白。

“过去牌子虽然挂在社区、农村，但形式主义的根子还在职能部门，我们就是要借助治理农村形式主义来鞭策各职能部门切实为群众服务。”运城市委组织部干部李俊明说。

党史学习教育中央宣讲团在各地举行宣讲报告会，就把握学习教育重点、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想等方面进行系统阐释；各地各部门讲好“红色故事”，让“大思政课”入脑入心；广大党员深入学习党的创新理论，结合现实思考中国特色社会主义的显著优势和生机活力……开展党史学习教育，是对全党的一场深刻思想洗礼。扎实推进党史学习教育，就要从百年党史中感悟思想伟力，从百年奋斗中汲取前行力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

思想就是力量。一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有思想指引。坚持思想建党，善于运用马克思主义理论武装党，是我们党的一大政治优势。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马列主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。一百年来，我们党坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一，不断开辟马克思主义新境界，产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，产生了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导。正如习近平总书记指出的，我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

一种理论是否拥有真理力量，归根到底要看能不能科学回答历史之问、时代之问。回望百年党史，从“山沟沟里的马克思主义”指引中国革命开辟“农村包围城市、武装夺取政权”的胜利之路，到突破禁锢、“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，再到系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，我们党不断推进实践基础上的理论创新，彰显中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质。一百年来，马克思主义深刻改变了中国，也深刻改变了世界。实践启示我们，始终坚持将马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合，用中国化马克思主义指导中国实践，始终站在时代潮流最前列，是我们党不断从胜利走向新的胜利的“成功密码”。

学史明理，思想先行。扎实推进党史学习教育，首要的是加强思想理论武装，进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。要把学习领会党的创新理论最新成果同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践结合起来。

习近平新时代中国特色社会主义思想是党的十八大以来实践经验的集中总结，也是改革开放40多年、新中国成立70多年、中国共产党成立100年来历史经验的深刻凝练。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，无论是统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，还是推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军；无论是决胜全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战，还是应对美国的霸凌主义、维护国家安全和核心利益，特别是取得抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略成果，无不彰显习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践、推动实践的磅礴伟力。我们要从党的思想发展史、理论创新史中，从中国特色社会主义的伟大实践中，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和发展马克思主义的光辉典范，深入把握其重大意义、丰富内涵、科学体系、精神实质、实践要求，深刻理解其理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，做到知其然、知其所以然、知其所以必然，不断夯实思想根基、强化理论武装。

一切学习都不是为学而学，学习的目的全在于应用。扎实推进党史学习教育，要坚持学思用贯通、知信行统一，不断提升运用党的创新理论分析问题、解决问题的能力，更好把党的创新理论转化为认识世界、改造世界的强大力量。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，我国改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大前所未有。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，就必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把握精髓要义，狠抓贯彻落实，把思想伟力转化为推动事业发展的强大动力。“为学之实，固在践履”。用鲜活丰富的当代中国实践推动马克思主义发展，在改革中守正创新、不断超越自己，在开放中博采众长、不断完善自己，我们就一定能书写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章，让马克思主义在21世纪的中国展现出更加强大、更有说服力的真理力量。

新华社北京4月6日电

中宣部等部门将共同举办庆祝建党百年优秀舞台艺术作品展演

新华社北京4月6日电近日，中共中央宣传部、文化和旅游部、中国文学艺术界联合会印发通知，将于2021年4月至7月共同举办“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演”。

展演荟萃了全国范围内遴选出的140部优秀舞台艺术作品，突出庆祝中国共产党成立100周年和全面建成小康社会主题，参

演作品既有歌剧《红船》、京剧《李大钊》等一批为庆祝建党百年新创排的剧目，也有话剧《红旗渠》、歌剧《沂蒙山》、舞剧《永不消逝的电波》等曾获精神文明建设“五个一工程”奖或文华大奖的剧目，此外还包括京剧《红灯记》、歌剧《白毛女》、豫剧《朝阳沟》、芭蕾舞剧《红色娘子军》等观众耳熟能详的经典复排剧目。既有重大革命历史题材作品，也有大量现

实题材佳作，涵盖戏曲、话剧、歌剧、音乐剧、芭蕾舞剧、杂技剧、交响乐、民族管弦乐等多个艺术种类。剧目将在当地展演或在地区间巡演，其中50部作品进京演出。

展演还将开展线上演播，在学习强国学习平台、文化和旅游部网站、中国文艺网和其他视频网络传播平台播放，同时开展观众互动活动。



同上一节思政课 党史教育进课堂

4月6日，来自华中科技大学附属中学的教师徐风(左)在研讨会议现场为学生授课。

当日，武汉市举行中小学生党史学习教育研讨会，全市240余名中小学道德与法治骨干教师、学校负责人、教研室主任等同上一节“思政课”。据悉，武汉正在制定《武汉市中小学党史学习教育指导意见》，将对不同年龄阶段的学生采取不同的教育方式，形成完整的党史教育“线路图”，将红色基因代代相传。

新华社记者肖艺九摄

每次访问都感受到中国取得的实实在在进步

访摩洛哥真实性与现代党前总书记奥马里

百国百党看百年大党

新华社拉巴特4月5日电(记者陈斌杰)“2006年以来我多次访问中国，每一次访问都能感受到中国在农业、工业、商业、城市建设、文化和政治领域取得的实实在在的进步。这些发展成就是在中国共产党的领导下取得的。”摩洛哥真实性与现代党前总书记伊利亚斯·奥马里日前在拉巴特接受新华社记者采访时这样说道。

奥马里表示，中国共产党坚持以人民为中心的执政理念，带领中国人民取得举世瞩目的成就。在他看来，中国共产党在理论上不断创新，并据此制定正确的未来规划，中国在经济、政治、外交等领域的国际影响力不断增强。

奥马里曾受邀参加2017年在北京举行

的中国共产党与世界政党高层对话会。他说：“习近平总书记在对话会上发表讲话说，世界各国人民应该秉持‘天下一家’理念，张开怀抱，彼此理解，求同存异，共同为构建人类命运共同体而努力。我对这句话印象很深。”

在奥马里眼中，习近平总书记是一位心里时刻装着人民的领导人。“他有在基层工作的经历，能力出众，具有深邃的思想，能够将马克思主义与中国的具体实际相结合。他始终秉持‘人民至上’的理念，这是马克思主义理论的重要观点之一。”

奥马里说，2020年，新冠疫情对全球经济和社会发展造成严重冲击。在中国共产党领导下，中国有效控制了疫情，消除了绝对贫困，取得重大发展成就。

“自成立之初，中国共产党就与广大人民建立了密切的联系。”奥马里说，中国共产党十分注重农民和农村地区的利益，在推动经

济发展时始终没有忘记扶持农业发展。

奥马里相信，在中国共产党的领导下，中国将不断取得新的重大成就。

谈及中关系，奥马里表示，摩洛哥与中国的友谊源远流长，摩洛哥旅行家伊本·白图泰早在14世纪就到访过中国。摩洛哥连接非洲和欧洲，战略位置重要，而中国是世界第二大经济体，两国的合作可以优势互补、互利共赢。

奥马里建议，摩中两国人民应进一步加强经济和文化交流，增进相互了解，并以此为基础进一步推进两国在政治、外交等领域的合作。

扫描二维码，观看新华社视频报道《全球连线 | 每次访问都感受到中国在中国共产党领导下取得的实实在在进步》



从百年党史中感悟思想伟力
二论扎实推进党史学习教育